



圣剧表演



洗礼



诗班献诗



青年户外活动

上海基督教福音堂

以爱心与服务促进和谐

本报记者 赵 珊

多次到上海采访，西式建筑、都市旅游、海派文化、金融中心等，丰富的内容令每次采访都颇具收获。此番采访不同于以往，去的是基督教堂，一种神秘、新奇的感觉，一直萦绕在我的脑海里。

从虹桥高铁站出来，驱车从浦西一路驶向浦东陆家嘴金融中心，见浦电路449号门牌便停了下来。抬眼望去，一座崭新的简约风格的教堂，坐落在鳞次栉比的高楼大厦间，十字架的尖顶高耸。走进其中，安静立刻取代了金融区的喧闹。这就是上海基督教福音堂。

走进基督堂 消除神秘感

张剑民牧师早就在教堂里等候着我。寒暄问候之后，我们一起步入教堂。福音堂的建筑颇具特色，外观取意于圣经故事中的诺亚方舟，洁白、庄严、富有动感，是一座具有时代气息的现代化宗教活动场所，在上海市基督教堂中也较有代表性。

“一些外宾参加完礼拜后称赞教堂十分漂亮。你现在看到的这座教堂是2004年建成使用的。1981年福音堂复堂恢复礼拜，是全国最早复堂的基督教活动场所之一。福音堂以前规模很小，只有几间小屋。在浦东新区政府的关心下，新堂筹建，占地1667平方米，建筑面积1710平方米。”张牧师介绍道。

张牧师和葛儒雅，是地道的上海人。“和记者聊天，有一种亲切感。当年我在复旦上过函授的新闻专业呢。”都学过新闻专业，我们的距离一下子拉近了。

“记得我上高中时，母亲身体不好，姑妈是基督徒，常常来探望母亲。受到姑妈的影响，我逐渐听到了上帝的召唤。我第一次在教堂做礼拜时有些紧张，坐在最后一排。后来，我没考上大学，到华东神学院系统地学习了神学，毕业后成为宗教教



教堂外观

牧，帮助他们解决困难。”

一旁的王佩珍长老告诉我，前不久教堂帮助一位信徒调解了一起由廉租房引发的家庭矛盾。这家矛盾很是激烈，都争执到了上海的电视节目里，也没得到解决。王长老和义工多次上门劝解，最终使母亲和女儿的手握在了一起。

管理规范化 发挥正能量

张牧师介绍说，教堂各项管理工作归根结底是服务信徒，因此，教堂在管理中时时以信徒需要为中心，首创了“一页式”管理模式，各岗位职责一目了然，便于信徒方便地找到相

规范的良好态势。

古语说：没有规矩不成方圆。圣经也提到：凡事规规矩矩按次序行。福音堂制定完善了各项制度守则10余项，通过长效机制的建设，保证了教堂各项工作的平稳开展。在制度建立过程中，福音堂注重实际工作经验的总结，摸索出一系列独具特色的创新型管理制度。

保障各项活动的安全有序开展是福音堂核心工作。在浦东新区基督教两会及潍坊街道办事处指导下，福音堂每年举行“消防安全月”活动，邀请专业人士开展消防安全宣传，并举行演练，编制的《消防安全汇编》消防安全宣传册，深受信徒欢迎。现在，福音堂义工都会使用消防器材，确保了各项宗教活动的安全。历年平安夜、圣诞节等大型活动井然有序。

张牧师回忆说：“世博会期间，我堂制定了世博志愿者守则，特别把各类紧急情况以应急预案的形式编制入册，使得参与

意见箱、走访等方式，邀请信徒对教职人员及教会管理提意见。这种做法得到信徒的好评。堂管会积极吸纳好的建议，对存在的缺点和不足进行整改，取得了较好的成效，融洽了教牧同工与信徒的关系。通过“教风年”创建活动，教牧同工深入信徒，带领信徒一起发扬爱国爱教传统，努力为实现全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴中国梦做出贡献。

涉外为特色 爱心促和谐

福音堂毗邻的陆家嘴是国际型社区，汇聚了来自世界各地的友人、海外华人、港澳台同胞和全国各地的创业者，来自全国各地的信徒约占一半，还有不少外籍信徒。自2008年以来，福音堂开始承担外籍人士韩语专场礼拜的工作，每周到这里参加礼拜的外籍信徒达200多人。为做好涉外宗教活动工作，福音堂成立了涉外工作联络组，定期召开协调会，确保了涉外活动有序开展，得到了外籍人士的认可和尊重。在这一过程中，外籍人士对我国的宗教信仰自由政策也有了更充分的了解，现在他们常常会主动向亲友介绍中国的改革开放成果和良好的宗教信仰自由环境。

福音堂作为浦东重要涉外宗教活动场所，近年接待了印度圣公会大主教等重要



小朋友献乐



职人员，正式开始了我的基督教事业。我有一个幸福的家，妻子也是基督徒。基督徒是心中有爱的人，在教会内人人讲求和睦。在教堂里每年我主持证婚的有几十对新人。大概是因为信仰的力量，基督徒的幸福感很强，离婚率很低。”

随着交流的深入，我对牧师的神秘感逐渐消失。我们像朋友一样聊天。福音堂现有专职教职人员4位，其中专职牧师2位，市基督教两会挂职牧师1位，长老1位。每周日早上7时30分，9时30分有两场礼拜，约有2000位信徒参加礼拜。

对于基督徒之外的人们来说，教堂是神秘的。张牧师说：“教堂是基督徒聚会、礼拜的场所，它对社会是开放的，欢迎大家走进教堂看一看，了解基督教。”

“你平时的工作都包括哪些内容呢？”我好奇地问道。张牧师回答说：“礼拜聚会是最基本也是最重要的活动。教堂环境优美，教职人员语言优雅、崇拜庄严是我们努力的方向。教职人员努力做好讲台工作，本着‘教人一杯水，自己要有一桶水’的原则，不断学习充电。主持信徒做礼拜，向信徒讲道，要信徒明白白白地信仰，告诉他们要彼此相爱，和谐生活。平时，我们还会走出教堂，到信徒中做探

关人员，解决实际困难。如今，“一页式”管理制度已推广到浦东新区基督教堂。

记者从上海市民族和宗教事务委员会了解到，近年来福音堂配合浦东新区基督教两会，以创建文明和谐寺观教堂为契机，落实宗教教职人员认定备案和宗教活动场所财务监督管理“两个专项”工作，不断提高管理水平，教堂的管理越发规范，福音堂连续四次被评为上海市文明宗教活动场所。

张牧师告诉记者，福音堂在浦东新区基督教两会的领导下，以“三自”为原则，坚持民主办教，充分发挥教务管理组的核心作用，坚持集体议事制度，吸纳了各行业的精英人士参与管理。福音堂重大问题集体决策的做法，既避免了教会内部矛盾滋生的现象，也为教会的和谐发展提供了保障，使教会管理形成公开、透明，

接待工作的每一位义工清楚自身的职责，为世博接待工作提供了保障。此项管理制度获得上海市民宗委、浦东新区民宗委的好评。福音堂严谨的管理，美丽的环境，和谐的氛围都给中外来宾留下了深刻的印象。”

目前，福音堂以“教风年”创建活动为契机，针对信徒关注的讲道事工，花大力气进行提高。比如，组织教牧同工进行专题学习，将神学思想建设的成果引入到讲道的宣讲内容之中。此外，福音堂为了切实改进教风，通过组织信徒座谈、设立



▲外宾来访

▶敬老活动



(本版图片由该教堂提供)